

ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ

В преддверии Дня Победы в Великой Отечественной войне я хочу рассказать о ветеране Великой Отечественной войны, труженице тыла, моей прабабушке Евстратенко Валентине Васильевне.

Она родилась в деревне Маяк Мишкинского района в 1923 году.

В семье было семь детей, четыре сестры и три брата. Родители прилагали все силы, чтобы одеть и накормить детей. Прабабушка училась хорошо, поэтому на семейном совете решили отправить ее учиться дальше.

Перед войной она поступила в Мишкинское педагогическое училище, которое закончила в 1943 году.

Она рассказывала мне о своей учебе. Было голодно. Хлеб давали пайками.

Получив пайку хлеба студенты даже не откусывали его а отщипывали кусочками, съедался он очень быстро и ждать надо было до следующего дня.

Конечно, что-то из продуктов высылали родители, в основном овощи.

Но голодная студенческая жизнь запомнилась надолго.

Окончив училище прабабушка была направлена на работу в Целинный район, тогда он назывался Усть - Уйский, в деревню Молоденки.

Стать учителем было ее мечтой.

В годы войны классы были очень большие по сорок человек. Дети приходили в первый класс в возрасте 9-10 лет.

Один мальчик, будучи взрослым при встрече признался моей прабабушке, что это он разбил окно, когда его в семь лет не брали в школу, из-за того что не хватило четыре дня.

Много было способных детей, которые стремились к знаниям.

Но многие приходили в школу неподготовленными, так как помогали матерям, ведь почти во всех семьях отцы воевали, а подростки работали в поле и управлялись дома по хозяйству, водились с младшими детьми.

Приходилось с ними делать домашние задания после уроков. Зимой в классах было холодно, сидели в фуфайках, ватниках.

Тетрадей не было, сшивали старые газеты, писали между строчек. Проверять их было очень трудно. Иногда приходилось проверять подолгу при свете лампы.

В деревне было много безграмотных женщин. Получив письмо с фронта, они приходили к моей прабабушке, чтобы она написала ответное письмо.

Школа в годы войны была очагом культуры. По вечерам в ней собирались деревенские жители. Долгими вечерами учителя вместе с деревенскими женщинами вязали носки и варежки солдатам, потом отправляли их в район, затем формировали посылки на фронт.

Летом тоже отдыхать не приходилось, учителя с учениками пололи свеклу, картошку. Осенью весь сентябрь и половину октября убирали урожай.

После войны жизни стало полегче.

Прабабушка проработала в школе более тридцати лет. Она воспитала много поколений учеников. Многие из них стали педагогами, агрономами, зоотехниками, механизаторами, животноводами и выросли хорошими людьми.

Моя прабабушка, ветеран Великой Отечественной войны, труженица тыла, награждена медалью «За добросовестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы», юбилейными медалями.

В пятидесятые годы прабабушка вышла замуж, с прадедом Василием Степановичем вырастили и воспитали пятерых детей, в их семьях 13 внуков, а в семьях внуков, тридцать правнуков.

Моей прабабушки нет в живых уже шесть лет.

И она никогда не узнает о том, юбилейный год Победы под мирным голубым небом родилась и радуется жизни правнучка Машенька.

Но память о ней живет в нас ее детях, внуках и правнуках.

Ксения Трофимова, правнучка, с. Целинное..